

# 12<sup>ο</sup> Βαλκανικό Πρωτάθλημα Προσανατολισμού 2-6 Σεπτεμβρίου 2009. Paracin - Serbia

Κείμενο - φωτό: ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΚΟΥΡΗΣ

Το Paracin βρίσκεται νότια του Βελιγραδίου, βόρεια του Nis, δυτικά του Vidin Βουλγαρίας και της Craiova Ρουμανίας, ανατολικά της Βοσνίας – Ερζεγοβίνης περίπου 580 χλμ. βόρεια της Θεσσαλονίκης και περίπου εννέα ώρες οδήγησης με το αυτοκίνητο από τη Θεσσαλονίκη. Συνολικά διανύσαμε πάνω από 1200 χλμ για να βρεθούμε εκεί και να μετακινηθούμε στις κοντινές περιοχές. Στο Paracin ζουν 30000 κάτοικοι. Βρίσκεται κοντά στο βουνό Rtanj (Ρετάνιε) Το Rtanj έχει μέτριο ηπειρωτικό κλίμα που διαφέρει αισθητά από το μεσογειακό κλίμα της Ελλάδος. Τα λειβάδια ήταν καταπράσινα και το καλοκαίρι. Αρχές Σεπτεμβρίου κοιμόμασταν με κουβέρτες σε όμορφους αθλητικούς ξενώνες μέσα στην καρδιά του δάσους. Τέτοιοι όμορφοι αθλητικοί ξενώνες όπως του ποταμού Crza - Coliba απουσιάζουν από την Ελλάδα. Διαμονή μίας ημέρας και τρία γεύματα την ημέρα κόστιζαν μόνο 22 ευρώ! Βεβαίως υπάρχουν καταλύματα στην πόλη Paracin. Ο ξένος Δυτικο-Ευρωπαίος εκπλησσεται από την ολοφάνερη φτώχεια που υπάρχει σ' αυτή τη χώρα. Πωλητές φρούτων, με μία και μόνη ποικιλία φρούτων π.χ. σύκα, προσπαθούν να πουλήσουν το προϊόν τους διπλά στους αυτοκινητόδρομους. Ετοιμόρροπα σπίτια υπάρχουν πολλά στο Paracin. Μόλις φθάσαμε στο Crza - Coliba ο Κωνσταντίνος Κουκουρής συμμετείχε σε αγώνα προσανατολισμού τύπου sprint.



78 ΚΟΡΦΕΣ Ιανουάριος - Φεβρουάριος 2010

μαδεμένο μονοπάτι μέσα σε δασωμένα υψώματα που καταλήγουν στην κορυφή Σίλιακ. Οι ντόπιοι κάτοικοι είναι εξαιρετικά φιλόξενοι με τους ξένους πεζοπόρους και τους προσκαλούν στο σπίτι τους. Στην κορυφή συναντήσαμε ερειπωμένο και κατεστραμμένο από τις κακές καιρικές συνθήκες σπίτι -καταφύγιο. Στην επιστροφή στο χωριό Rtanj αισθανθήκαμε σοκ και δέος από τους πρόσφυγες της Βοσνίας και του Κοσόβου που ζουν στην περιοχή μέσα στην απόλυτη φτώχεια. Η Σερβία έχει ακόμη περίπου 20000 πρόσφυγες.

Θα πρέπει να υπενθυμίσουμε ότι τον Αύγουστο του 2001 τρία μέλη του Ελληνικού Συλλόγου Αγωνιστικού Προσανατολισμού (ΕΣΑΠ) συμμετείχαν στο 4ο Βαλκανικό Πρωτάθλημα Αγωνιστικού Προσανατολισμού το οποίο είχε διεξαχθεί στην ορεινή περιοχή Malesevski βορείως της πόλης της Στρούμνιτσας και νοτιώς του Βερονο στην FYROM. Η Ελληνική συμμετοχή τότε ήταν συμβολική αλλά η ιστορική της σημασία μεγάλη. Τότε για πρώτη φορά η Ελλάδα πήρε βαθμούς και εμφανίστηκε στην κατάταξη των χωρών. Αυτό είναι ένα αναμφισβήτητο γεγονός. Δυστυχώς, η συνέχεια δεν ήταν ανάλογη. Το Βαλκανικό Πρωτάθλημα Προσανατολισμού διεξάγεται εναλλάξ στις χώρες της βαλκανικής χερσονήσου και ευελπιστούμε με τη βοήθεια της Πολιτείας να μπορέσει κάποτε και η χώρα μας να διοργανώσει ανάλογους αγώνες. Δεν θα κουρασθούμε να επαναλαμβάνουμε ότι είναι ντροπή για τη χώρα μας, η Τουρκία η οποία ξεκίνησε τη διάδοση του αθλήματος αργότερα από την Ελλάδα, να είναι αυτή τη στιγμή πλήρες μέλος της Διεθνούς Ομοσπονδίας, να διαθέτει πολλούς έγχρωμους χάρτες, να έχει διοργανώσει πολλούς διεθνείς αγώνες, να έχει αναλάβει για το 2012 τη διοργάνωση για δεύτερη φορά των Βαλκανικών αγώνων, και η Ελληνική Πολιτεία να μην αναγνωρίζει επίσημα την ύπαρξη του συλλόγου προσανατολισμού, η Ομοσπονδία Ορειβασίας Αναρρίχησης να απορρίπτει την αναγνώριση του συλλόγου προσανατολισμού, η Ελλάδα να είναι η τελευταία χώρα στην Ευρώπη μαζί με την Βοσνία-Ερζεγοβίνη και την Αλβανία που δεν έχουν επίσημα αναγνωρισμένες Ομοσπονδίες ή δεν είναι πλήρη μέλη της Διεθνούς Ομοσπονδίας.

Οι αγώνες προσανατολισμού διεξήχθησαν με άψογο τρόπο. Συμμετείχαν περίπου 150 αθλητές και αθλήτριες υψηλού επιπέδου. Αντί για διάτρηση της κάρτας στους σταθμούς ελέγχου υπήρχε ηλεκτρονικός τρόπος καταγραφής του χρόνου σύμφωνα με το πανάκριβο σύστημα SPORT Ident. Πρέπει να ειπωθεί, ότι το κόστος της αγοράς ενός ηλεκτρονικού συστήματος μαρκάρισματος καρτών ανέρχεται στο ιλιγγιώδες για τα Βαλκανικά δεδομένα ποσό των 4000 ευρώ. Απασχολήθηκαν πολλά άτομα στη διοργάνωση



των διεθνών αγώνων στο Paracin, ένας εκπληκτικά μεγάλος αριθμός για τα Ελληνικά δεδομένα. Για να δώσουμε ένα μέτρο σύγκρισης ελάχιστα είναι οι Έλληνες που εθελοντικά θα συνεργάζονταν για την επιτυχία μίας άγνωστης στο ευρύ κοινό αθλητικής διοργάνωσης. Από Ελληνικής πλευράς συμμετείχε στον αγώνα ο Κωνσταντίνος Κουκουρής του Ελληνικού Συλλόγου Αγωνιστικού Προσανατολισμού. Επίσης, ορειβατικές διαδρομές πραγματοποιήθηκαν μαζί με τον ακούραστο και αειθαλή Νίκο Πετρούδη του ΣΕΟ Θεσσαλονίκης ο οποίος έχει ανέβει σε όλες τις βουνοκορφές της Ελλάδας (και πολλές του εξωτερικού). Οι χάρτες προσανατολισμού ήταν πλήρως ενημερωμένοι. Για να δώσουμε ένα μέτρο σύγκρισης πρέπει να αναφερθεί ότι στην Ελλάδα υπάρχει μόνο ένας εξειδικευμένος χάρτης προσανατολισμού υψηλών προδιαγραφών. Στην προσπάθειά μας να προχωρήσουμε στη χαρτογράφηση χαρτών στην Ελλάδα παρά τα ανύπαρκτα οικονομικά μέσα απευθυνθήκαμε σε διάφορους φορείς και συναντήσαμε έλλειψη κατανόησης, απάθεια αλλά και σοβαρά εμπόδια. Οι διοργανωτές είχαν προβλέψει για τον απαραίτητο τεχνολογικό εξοπλισμό. Αρκετοί υπολογιστές χρησιμοποιήθηκαν στον τόπο των αγώνων για την εγγραφή και την έκδοση των αποτελεσμάτων.

Οι πρόεδροι των ισχυρών Βαλκανικών Ομοσπονδιών του αγωνιστικού προσανατολισμού και τα μέλη ομάδας εργασίας για την ανάπτυξη του αθλήματος του αγωνιστικού προσανατολισμού στα Βαλκάνια (BOWG) συναντήθηκαν στο Paracin. Επαναλαμβάνουμε ότι στο χώρο των Βαλκανίων έχει συγκροτηθεί μία Διαβαλκανική Επιτροπή για την ανάπτυξη του

αθλήματος. Εκπρόσωποι της Βουλγαρίας, Σερβίας, Τουρκίας, Ρουμανίας, Μολδαβίας, Σκοπίων και Ελλάδας παραβρέθηκαν στη συνάντηση η οποία πραγματοποιήθηκε στις εγκαταστάσεις του Crza – Coliba. Στη συνάντηση συμμετείχαν μεταξύ άλλων από τη Σερβία ο Zoran Milovanovic, Πρόεδρος της SOF, του BOWG και διοργανωτής του ετήσιου αθλητικού αγώνα Korasnik, από την Τουρκία ο Αρμένιος Alex Kalenderoglu μέλος του BOWG και διοργανωτής του αθλητικού αγώνα Istanbul 5 days, η Ρωσίδα Tatiana Kalenderoglou τεχνικός σύμβουλος της Τουρκικής Ομοσπονδίας Προσανατολισμού, και ο πρόεδρος της Τουρκικής Ομοσπονδίας, από την Βουλγαρία, ο Atanas Georgiev, Ph.D, πρόεδρος της BOF (πάνω από 50 χρόνια ιστορία στο άθλημα) και ο Konstantin Kougnov, γραμματέας του BOWG και από την Ελλάδα ο Κωνσταντίνος Κουκουρής, μέλος του BOWG και ιδρυτής του μοναδικού Συλλόγου Αγωνιστικού προσανατολισμού στη χώρα μας. Η Διαβαλκανική Συνάντηση της ομάδας εργασίας για την ανάπτυξη του αθλήματος του αγωνιστικού προσανατολισμού στα Βαλκάνια αποτελεί συνεπή συνέχεια στη μεγάλη προσπάθεια που έχουν αναλάβει οι φίλοι του αθλήματος στα Βαλκάνια.

Ο αγωνιστικός προσανατολισμός είναι ένα δημοφιλές άθλημα στη Βόρεια Ευρώπη στο οποίο νέοι και ενήλικες βρίσκουν μεγάλη ευχαρίστηση μέσα από την πρόκληση της εύρεσης σταθμών ελέγχου σε όμορφες γεωγραφικές περιοχές, δάσους και βοσκοτόπων. Είναι ένα σπορ που παρέχει ευχαρίστηση σε όλα τα επίπεδα συναγωνισμού, αλλά όπου η τεχνική είναι ζωτικής σημασίας για να θριαμβεύσει ο αγωνιζόμενος πάνω στις δύσκολες λεπτομέρειες του χάρτη και του εδάφους και έτσι να ικανοποιηθεί πλήρως από τον αγώνα. Το άθλημα του προσανατολισμού αποτελεί αυτοδύναμο άθλημα με δικιά του Ομοσπονδία σε όλες σχεδόν τις χώρες της Ευρώπης και μόνο στην Ελλάδα, την Αλβανία και τη Βοσνία υπάρχει άγνοια. Τα αλληπάλληλα γράμματα τα οποία έχουν αποσταλεί σε όλους τους υπουργούς αθλητισμού όλων των κυβερνήσεων τα τελευταία χρόνια για αναγνώριση του μοναδικού συλλόγου στην Ελλάδα και στήριξη του αθλήματος έχουν μείνει αναπάντητα.

Στη Βουλγαρία λειτουργούν 41 σύλλογοι προσανατολισμού. Κάθε χρόνο διοργανώνονται 60 αγώνες με συνολικά 100 ημέρες αγώνων. Στη φτωχή Μολδαβία υπάρχουν 5 σωματεία, 1000 αθλητές και 70 χαρτογραφημένα τετραγωνικά χλμ. δασών! Στην Τουρκία η απότομη άνοδος του αθλήματος συνδέεται με την υποστήριξη από το στρατό. Το μεγαλύτερο αθλητικό γεγονός είναι οι αγώνες Istanbul 5 days που είναι απόλυτα επιτυχημένοι. Η παρουσία της έμπειρης Ρωσίδας Mrs Kalenderoglou στην Τουρκία εγγυάται τη συνεχή και απρόσκοπτη ανάπτυξη του αθλήματος στην γειτονική χώρα. Προσκαλούμε όποιον ενδιαφέρεται να συμμετάσχει στους αγώνες Istanbul 5 days το Νοέμβριο του 2009 να επικοινωνήσει το ταχύτερο δυνατόν με το γράφοντα. Στη Σερβία υπάρχουν 25 σύλλογοι προσανατολισμού και 600 εγγεγραμμένοι αθλητές. Στους αγώνες συμμετέχουν περίπου 800 αθλητές. Το επόμενο Βαλκανικό πρωτάθλημα προσανατολισμού θα διεξαχθεί στο Beogradchik ΒΔ της Σόφιας το οποίο είναι προσβάσιμο από την Ελλάδα στον κεντρικό άξονα για Σόφια. Η διοργάνωση του Βαλκανικού πρωταθλήματος προφανώς αποτελεί ένα κίνητρο χρηματοδότησης από τις κυβερνήσεις των χωρών.

Στη συνάντηση συζητήθηκε και πάλι η αλλαγή του ονόματος από Βαλκανικό πρωτάθλημα προσανατολισμού σε πρωτάθλημα Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Απορίες διατυπώθηκαν όσον αφορά ποιες χώρες ανήκουν στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Στα επόμενα Βαλκανικά πρωταθλήματα θα μπορούν να συμμετάσχουν και χώρες της Νοτιοανατολικής Ευρώπης εκτός Βαλκανίων όπως π.χ. η Ιταλία και η Κύπρος. Θα μπορούσαν να υπάρχουν δύο διαφορετικές λίστες αποτελεσμάτων μία για το Βαλκανικό πρωτάθλημα και μία για το πρωτάθλημα Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Συζήτηση έγινε σχετικά με την ικανότητα της Μολδαβίας ή της FYROM να αναλάβουν τη διοργάνωση του Βαλκανικού πρωταθλήματος για το 2011 επειδή ακούσθηκαν πολλά παράπονα από προηγούμενη διοργάνωση (Μολδαβία) αλλά και την έλλειψη επικοινωνίας (FYROM). Η επόμενη συνάντηση του BOWG θα διεξαχθεί στην Κωνσταντινούπολη στις 6-7 Μαρτίου 2010. Προσκαλούμε όποιον επίσημο αθλητικό παράγοντα ενδιαφέρεται να συμμετάσχει στη συνάντηση να επικοινωνήσει το ταχύτερο δυνατόν με το γράφοντα. Για την ικανότητα των Ελλήνων διοργανωτών δεν ειπώθηκε τίποτε επειδή προφανώς δεν είναι σε θέση να διοργανώσουν Βαλκανικό πρωτάθλημα χωρίς η επίσημη Ελληνική Πολιτεία να γνωρίζει τίποτε.

Θετική εντύπωση προκάλεσε η εμφάνιση της πολυάριθμης Τουρκικής ομάδας με συνοδεία προπονητών και παραγόντων που φορούσαν ομοίμορφες στολές, με αθλητές και αθλήτριες που κατάφεραν να πλασαρισθούν σε πολύ καλές θέσεις. Οι προπονητές της Τουρκικής αποστολής διαθέτουν ελάχιστη εμπειρία στο άθλημα, αφού είναι απόστρατοι αξιωματικοί, προπονητές σε διάφορα άλλα αθλήματα κ.α. Κατάφεραν όμως σε ελάχιστο χρόνο με τη βοήθεια της Πολιτείας και του Στρατού, να συγκροτήσουν μία οργανωμένη ομάδα και να διοργανώσουν επιτυχημένους Βαλκανικούς αγώνες στην Τουρκία. Για να φανεί το μέγεθος της επιτυχίας τους αρκεί να αναφέρουμε ότι οι Τούρκοι ξεκίνησαν τις προσπάθειές τους πολύ αργότερα από την Ελλάδα. Στην Ελλάδα, οι Έλληνες προσαπαθούν ακόμη να καταλάβουν πώς διεξάγεται ο αγώνας, ποιοι είναι οι κανονισμοί, ενώ ούτε οι συγγενείς ομοσπονδίες ούτε η Πολιτεία δεν έχουν αναγνωρίσει ακόμη το μοναδικό σύλλογο ή φορέα του αθλήματος στη χώρα! Οι Δημοτικοί και Νομαρχιακοί άρχοντες σχετικά εύκολα διαθέτουν χρήματα για τη διοργάνωση συναυλιών με ξεχασμένους,



ξεπεσμένους καλλιτέχνες, αλλά δύσκολα για τη χαρτογράφηση δικών τους περιοχών στα πλαίσια του αθλητικού και εναλλακτικού τουρισμού που θα προάγουν τη δική τους περιοχή. Τα προβλήματα στην Ελλάδα είναι πολλά και αξεπέραστα.

#### \* ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΚΟΥΡΗΣ:

Ph.D. στην Κοινωνιολογία του αθλητισμού  
Ιδρυτής του συλλόγου: Ελληνικός Σύλλογος Αγωνιστικού Προσανατολισμού.

#### ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ

A.M. 6295 /1998, ΠΛΑΓΙΑΡΙ, 57500, Τ.Θ. 80Γ,  
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ Τηλ. 23920-21755  
E-mail: [compass7@otenet.gr](mailto:compass7@otenet.gr)  
Internet site: [www.orienteing.org.gr](http://www.orienteing.org.gr)

